



3架飞机押回208名诈骗嫌疑人

我省警方捣毁一在菲律宾“杀猪盘”诈骗犯罪窝点

11月14日10时55分,3架押解着208名电信网络诈骗犯罪嫌疑人的飞机降落正定机场,至此,邢台南宮市李某、邯郸曲周县尹某被诈骗等一大批跨境电信网络诈骗案成功告破。这是我省公安机关首次执行跨境包机押解电信网络诈骗犯罪嫌疑人任务,也是我省有史以来从境外解回人员最多、规模最大的一次。

燕都融媒体记者 李珂 刘涛 文/图

跨境捣毁12个诈骗团伙

2019年以来,我省连续发生多起网络诈骗的案件,公安部门抽丝剥茧,牵出了位于菲律宾马尼拉市的电信网络诈骗犯罪窝点。

8月24日,省公安厅刑警总队组织邢台、保定、邯郸三市公安机关成立专案组,赴菲律宾开展国际执法合作。在公安部和中国驻菲律宾大使馆的领导和支持下,经过两个多月的研判和侦查,于10月9日晚联合菲律宾方面开展集中收网行动。行动中发现,该犯罪团伙分工明确,组织严密。

经过艰苦努力,警方一举捣毁设在菲律宾马尼拉市的一个特大电信诈骗犯罪窝点,打掉12个团伙,抓获犯罪嫌疑人208名,当场查获一大批作案电脑、手机、员工

名册等犯罪证据。经初步核查,涉及案件达千余起,涉案金额上亿元。

此次捣毁的12个团伙都是通过网络交友诱导赌博和投资实施诈骗,也就是俗称的“杀猪盘”。常见诈骗手法为,犯罪嫌疑人通过购买虚假身份在各种网络社交平台注册,假扮单身“高富帅”、“白富美”,成功人士等身份,在婚恋、交友网站寻找有需求的用户,通过一段时间的网上交流增进信任与好感,并确立男女朋友关系,继而诱导受害人进行网络博彩或投资。其间,犯罪嫌疑人先让受害人获得小利,然后诱骗其不断加大投入,最后通过后台修改数据或直接关闭赌博、投资平台非法获利。

从菲律宾押回208名嫌疑人

据省公安厅刑警总队大要案侦查支队政委孙玉昭介绍,11月13日晚,在公安部的组织指挥下,省公安厅组织528名来自邢台、保定的公安民警乘坐包机赴境外执行押解犯罪嫌疑人回国的任务。中菲警方完成交接工作后,208名电信网络诈骗犯罪嫌疑人由3架飞机押解回国。11月14日10时55分,3架飞机降落正定机场,押解任务圆满完成。

押解地菲律宾马尼拉处于热带地区,而返回地石家庄此时已入寒冬,两地温差极大。省公安厅要求邢台和保定警方按每个嫌疑人200余元的标准,共投入近50000

元资金,为被押解的犯罪嫌疑人购买了棉衣、棉裤、棉拖鞋套等防寒物品。

为防押解路途长和存在时差等客观因素导致被押解人员出现身体状况,警方还派出医疗民警、委托法医院两名医生,携带感冒药等38种药品,保障此次任务的完成。另外,由于犯罪嫌疑人部分为女性,公安机关还专门派出女警执行此次任务。

据悉,此次行动是我省公安机关首次执行跨境包机押解电信网络诈骗犯罪嫌疑人任务,也是我省有史以来从境外解回人员最多、规模最大的一次。

严打电信网络新型违法犯罪

我省公安机关始终保持对电信网络新型违法犯罪的高压严打态势。1—10月全省公安机关共抓获犯罪嫌疑人3166名,破获案件2590起,捣毁窝点234个,打掉团伙265个,止付资金9.9亿元。下一步,公安机关将按照国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议和公安部“云剑”行动的部署要求,进一步加大电信网络新型违法犯罪打击力度,切实保障人民群众

财产安全。

据孙玉昭介绍,由于国内对于电信诈骗类犯罪打击力度非常大,不少犯罪分子将巢穴迁移并藏匿于东南亚地区。目前警方仍在部署警力继续打击境外电信网络诈骗犯罪,提醒广大群众不要轻信陌生来电,不轻易转账,对莫名的勒索、敲诈电话,多一分求证,多一分防范,筑牢防范电信网络诈骗的心理堤坝。

名词解释

“杀猪盘”

所谓“杀猪盘”,就是犯罪分子虚拟身份,以谈恋爱的手段获取诈骗对象信任,以诱骗赌博和投资等方式骗取钱财。

这类骗子一般为团伙作案,分工明确,他们将诈骗对象称为“猪”,将建立恋爱关系称为“养猪”,将诈骗过程中的甜言蜜语称为“猪饲料”,将最后诈骗钱财的行为称为“杀猪”。受害人不仅会遭受财产损失,往往还会承担巨大的情感伤害。

新闻链接

各地警方打击“杀猪盘”

今年以来,“杀猪盘”诈骗案件上升趋势明显,呈现出被骗人数多、涉案金额大的特点,犯罪窝点不断向东南亚国家迁移。为持续加大对境外电信网络诈骗犯罪的打击力度,公安部组织警力对东南亚国家的诈骗窝点进行集中打击。

2019年8月28日,重庆警方将150名涉嫌电信网络诈骗犯罪嫌疑人从柬埔寨金边押解回国,初步核查,涉案金额近亿元。这是重庆警方继2019年6月赴柬埔寨打掉一个特大跨国电信诈骗团伙、将73名嫌疑人押解回国后,又一次跨境重拳出击。

2019年10月15日,河南公安机关将136名电信网络诈骗犯罪嫌疑人从老挝押解回国,涉及国内多省市区的1200余起电信网络诈骗案件成功告破。

2019年10月29日,江苏盐城警方跨境捣毁5个诈骗窝点,从老挝押解119名“杀猪盘”诈骗犯罪嫌疑人回国。

(本报综合新华社、澎湃新闻等)



防骗小贴士

如何防范“杀猪盘”诈骗

警方提醒,为避免落入“杀猪盘”圈套,首先要提高自我防范意识,凡是接到陌生电话、短信以及互联网信息,切勿轻信,一定要多方核实。

对于那些只存在于虚拟聊天软件中的“多金暖男”“时尚美女”“专家”“导师”,只要提到“跨国”“博彩软件”“投资平台”“系统漏洞”等关键词,都要提高警惕。所谓网络博彩稳赚不赔等说法,都是诈骗分子设下的陷阱。所有互联网上投注赌博的行为均属违法。

大数据时代更要提高警惕,避免身份、通讯、银行账户等个人信息外泄,不听不信不转账。遭受不法侵害后,及时拨打110报警。